

淨土集·印光大師法語菁華 悟道法師主講 (第七集)  
2016/9/21 日本東京國立奧林匹克紀念青少年綜合  
中心教室 檔名：WD20-025-0007

《淨土集·印光大師法語菁華》。諸位同修，大家下午好，阿彌陀佛。我們上午學習到《淨土集》第十八段：

【念佛力善，戒殺吃素，深明三世因果之理。欲免苦果，需去苦因。】

這一段印光祖師開示念佛努力斷惡修善。修善，第一個舉出『戒殺吃素』，「戒殺吃素」包括五戒十善後面的幾條，全部包括在裡面。五戒第一條不殺生，十善第一條也是不殺生。在十善業道，不殺生、不偷盜、不邪行、不妄語、不綺語、不兩舌、不惡口、不貪、不瞋、不痴，十善講得就比較詳細。善，第一個就是戒殺吃素，舉出第一個，包括後面其他的善業，十善業。修善，斷惡修善，必須要『深明三世因果之理』，深是深入，明是明瞭、明白，三世有過去世、現在世、未來世，因果通三世。古大德給我們講，「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生作者是」。這個意思就是給我們說明，你要知道我們過去生到底造了什麼因，是善因多還是惡因多，我們這一生所遭受的果報就是了，你看到這個果就知道過去我們修的是什麼因，從果推因。果報不好，一定前因不好，因果必定是相應的；果報好，前因一定是種好因。種善因得善果，種惡因得惡報。

講到三世因果，自古以來，很多人他沒有辦法完全相信，甚至很多人他不相信，不相信有三世因果這個事情，有人是半信半疑。為什麼會沒有信心？主要是對三世因果報應的道理沒有深入去理解。說善有善報，往往看到很多幹壞事的人他很好，他還是在享福；

看到有人做好事，他卻沒好報，看他遭遇到很多災殃。因此看到這些事情，他對於佛在經上講的善有善報、惡有惡報他就起懷疑，就不相信了，認為做好事未必有好報。有的人做好事，他甚至還得到惡報；有些人幹壞事，現在也沒看到他有什麼不好的果報，反而看他還很有錢、很有勢力，還在享福。於是乎就生起疑惑，不相信了，認為做好事未必有好報，幹壞事未必有壞報，也就不願意認真努力去斷惡修善。

好人他這一生沒得到好報，惡人這一生沒得到惡報，他是不是就沒有因果？佛在經典上也給我們說明為什麼有這樣的事情。惡人造惡業，現在還看不到惡報，看到他還在享福，那不是因為他現在造惡業得的福報，他現在造的惡業肯定後面有惡報。善人做好事，這一生沒得到好報，反而得到惡報，不是因為他做好事得這個惡報。那是什麼原因？這跟過去世有關。所以因果要講三世才講得通。如果講這一生，那很多事情我們就很難去解釋；如果三世，過去世、現在世、未來世，三世，這個問題就解決了，我們就明瞭了。我們知道，這個做好事的人沒得好報，他得的這個惡報不是這一生造的，他是過去生曾經造惡業，這一生惡業的果報緣成熟了，緣成熟之後，成熟的先報；這一生造的善業緣還沒有熟，可能要晚年或者來生才報。如果他做的善很大，像袁了凡先生一樣，那這一生幾年後他就會改造命運，《了凡四訓》可以給我們做一個很好的例子。做壞事，現在得好報，他這個好報不是這一生修的，過去世他也做過好事，過去生造的善因，這一生緣成熟了，他先受這個善報；這一生造的惡業，那就推到晚年或者來生他才報。

這個就像種水果，你那個種子種下去，它不是馬上種馬上就長出來，種下去它還要一個過程、一段時間，這個當中還要有緣給它，給它施肥、澆水、照顧、陽光等等，它才長出來。所以它有個時

間，不是馬上。這個時間有長、有短，跟各人造的善惡業力量的強弱大小這些都有關係。這一點我們也必須要明瞭，如果不明瞭三世因果、因果通三世，很容易起疑惑。知道三世因果就會努力修善，這一生做好事還沒有得到好報，就是過去世我們造的惡業，這個惡報要先報；這個惡報報完，我們這一生做的善因成熟了，善報就現前。這一生造惡業還享福，那是過去世他曾經也做過善事，這一生緣成熟了，他先受福報；福報享盡，這一生惡業造多了，後面惡報就現前，就要受惡報。這個道理我們必須明瞭，明瞭之後才願意努力去修善。所以深明三世因果之理，這個是必須要的，這個明還要深入去明瞭、明白，不深入還不行，深入才有根，他這個信心才不會動搖。『欲免苦果，需去苦因』，我們要避免苦的果報，必須先去苦的因。

我們上午這堂課，這一段印光祖師提出「念佛力善，戒殺吃素」，舉出這一條，善業的第一條。這一條我們這個娑婆世界的眾生最容易犯。講到殺生，這個世界上的人類知道殺人是有罪過，殺人償命，但是殺動物大家都以為是正常的，殺生吃肉以為沒有罪。佛在經上給我們講，我們殺人有罪，殺動物還是有罪。所以不僅不能殺人，一切眾生都不得故殺，不能故意去殺害。我們最普遍殺生的原因就是吃，吃肉。吃肉就必定要去殺生，造的殺業就多。我們如果仔細想想，這個地球上每一天要殺多少生物給人類來吃，如果你一統計，現在比過去那個時代殺的數量就更多了，你仔細去想一想，那真的很可怕。不想，沒感覺，一想你就覺得很可怕，這個地球為什麼天災人禍那麼多，我們就知道是什麼原因了。光一個肯德基炸雞店，你看全球有多少連鎖店，一天要提供多少雞肉，要殺多少雞！光一種你統計一下就不得了，何況還有其他的！真的，這個地球上的人類殺業是最嚴重的。因此佛大慈大悲，勸我們斷惡修善，

第一條就勸我們不殺生，五戒十善第一條就是不殺生，因為這一條大家很容易犯。

這個殺生，我們再舉出《安士全書》幾個公案來跟大家學習分享。《安士全書·萬善先資》都是講戒殺的這些事理、這些道理，並且舉出實際上的例子。古代有發生過這樣的事情，現代還是有，你仔細去觀察，在我們眼前你都可以看得到，就可以證明古時候記載的這些都是事實真相。古時候記載這些公案，實在講，就是現在講的新聞報導，當時的新聞記錄下來。我們拿這個公案再來看看現代有沒有？你只要仔細去觀察，比以前更多，只是我們沒有注意去觀察，不知道，你注意觀察你就會發現，原來現在比古時候還多。

我們上午跟大家分享《安士全書·萬善先資》，周安士居士勸求功名者要戒殺、放生。第二個，勸求子者，求子就是求兒女，也不能殺生。特別我們在臺灣、在大陸有很多都是要求子女，沒有子女，殺生去拜拜。昨天跟大家分享，我那個姑丈是一個例子，那真的是現世報，這一生他就這樣的果報。所以我們看到的、聽到的，我們熟悉的人現代很多。這裡舉出幾個公案，第一個勸求子女的，「放生得子（見《廣仁錄》）」。「元朝一富商求子，聞太岳真人召仙判事有驗，因往叩之。判云，汝前生殺業多，使物類不能保有子孫，故得斯報。」元朝有一個商人很富有，很有錢的商人，但是沒兒子，這個有錢的商人他也想有後代，就到處去求神靈，能不能保佑給他一個兒子。聞太岳真人，聞就是聽說，聽說有一個太岳真人，召仙判事有驗，這個就是我們現在講通靈的。我們看到這個通靈的，現在通靈的比古時候更多，還有被附體的。這個事情有沒有？真有。

從小我母親就帶我去拜拜，凡是有廟就拜，神也拜、佛也拜、鬼也拜、仙也拜，啥都拜，只要有拜的、上香的，全要去。有事情

就到乩壇去問神，問這個神。我年輕的時候，那時候也有在聽經，對這個也半信半疑，不敢說沒有，但是到底真有還是假的，我還是有疑惑在。所以心裡還是有疑，看到那個，我記得最清楚的，我母親帶我們去我們俗家的家鄉一個叫三太子，九龍三太子，反正什麼事情都要去問三太子，感冒也要去問。我以前是吃香灰長大的，那個關公（恩主公）行天宮肯定要拜的，什麼感冒、被嚇到、受驚，都去那邊收驚，然後帶一點香灰泡開水喝。說也奇怪，喝一喝就好了，以前也沒有什麼藥，什麼都沒有，都喝那些。以前那個香可以喝，那都是天然的藥草，現在那個化學香可不能喝，喝了不但病治不好，保證你中毒。然後這個喝一喝，果然有效。

濟公，小時候也去問濟公，那個濟公他會附體，然後就問事情。我母親，我們小都是要聽話，規定她去就一定要跟她去，不可以反抗，一定要去。所以拜了很多，我很熟悉，也很有經驗，拜神我很有經驗。濟公也問，什麼仙降壇問事情，我都去過。後來問到有一個小孩神，小孩子的，九龍三太子。那是一個女眾，大概四十幾歲，她一被附體，講話就像小孩的聲音一樣，她一被附體就說，三太子出來了、三太子出來了，有問題趕快問。她都很靈驗，有一次，我說到底是真的還是假的？因為我父親他不信佛，他有拜拜，但是他也不太相信，我們一般講比較鐵齒，我母親比較信，我父親他就比較鐵齒，比較不信這個。因為我聽到我父親講，他說那個乩童都是兩個人套好的，一個做記錄、一個講，他們兩個都先講好了，要講什麼都事先講好，都套好好的。我們台語講，「一個乩童、一個案頭」，案頭就是坐在桌上寫字的，神講什麼他都寫下來，那一個乩童他就負責講，他負責記錄。我父親比較就不相信，他說兩個人套好的，是騙人的。

我去看了很多，有很多企業家老闆，他不是扶乩的，然後那個

神去附在他的身體，就把他帶到這個神壇來，他就自己一直跳，跳到這邊來。那個就不是乩童，那是一般人，就把他抓來，抓來那些人都是不相信的，很鐵齒的，都是很不相信的，就是偏偏去抓那些人來。那些人被抓，抓到最後也無可奈何，反正他也做不了主，他一被附身，自己就跑來了，不來也得來。我還是有懷疑，我覺得說偶爾來個一次，會每次都來嗎？有一次我就實驗，我就給乩童要考試考試，到底是真的還是假的？有一些人去問，特別是大陸的人去問，大陸到臺灣來。他們家鄉有一口井，他睡覺什麼姿勢，講得準準的。大陸那個老兵本來不信，後來被他講對了，信得服服貼貼的。我還是不信，我還是有懷疑。

那個實驗是我在當兵的時候，這我過去講了很多次，因為福建的同修可能沒聽過，再講一次給你們分享分享。退伍，我們就提前退伍，年終獎金，因為農曆年每個軍隊裡面都有發年終獎金，過農曆年。那一年我退伍是新曆一月份，農曆還沒過年，退伍之後我們一些同班的人，他們有領到年終獎金，我沒有領到。我們那個時候戶籍設在臺北市。有一天碰到了，他就問我，你有沒有領到年終獎金？我說沒有。他說有，我們大家都領了，你怎麼會沒有？他說你趕快去領。我就跑到臺北市團管區去領。結果團管區那個管財務的軍官，那個本子翻翻翻，他說沒有。我說怎麼會沒有，別人有，大家都有，就我一個人沒有？我也是很心不甘情不願的。我第二天又去了，第二天去，他再翻，他說沒有，還是沒有。後來那個人問我說，你現在地址還在臺北市嗎？我說我沒有，我當兵退伍地址就遷到臺北縣了，在汐止。他說那你這個錢他給你轉到臺北縣團管區去了，你到臺北縣團管區去。我就知道了，大概我這個戶口遷到臺北縣，所以他把我那個錢轉到臺北縣團管區。

我就到臺北縣樹林團管區去。去了還是沒有，查一查還是沒有

。沒有，我就很納悶，我的戶籍不就是臺北市、臺北縣，也沒有搬到其他地方，怎麼會沒有？就很奇怪，我就很納悶。忽然我就想到，對了，去問三太子，這個不就是問神嗎？從小問到大的，怎麼忘記這一樁事情？人問不到的，問神。然後那天晚上就跟我母親去了，例行性的一個星期要去個一、二次，去，很好，來測驗到底有沒有神的機會來了，然後我就去了。去了，三太子，拜託拜託，退伍，人家年終獎金大家都領了，只有我一個沒有，臺北市也沒有、臺北縣也沒有，我的戶籍就是臺北市跟臺北縣，臺北市現在遷到臺北縣，臺北縣也沒有，我就覺得很奇怪。我說拜託拜託，能不能幫我找一找，這筆錢的下落到底到哪裡去了？三太子就一口答應了，好！他說你明天再去一趟，我跟你去。我就說，你怎麼跟我去？我就問三太子，你怎麼跟我去？我也不知道你有沒有跟我去。他說你回家，你明天要出門前燒三炷香，對著你家門口向空中說，九龍三太子，我要去查這筆年終獎金，請你跟我去調查調查這筆錢的下落到哪裡去了。

第二天早上，我就燒了三炷香，依照他的方法我就向空中，九龍三太子，我現在要出發了，請你跟我去調查這筆錢的下落。然後我自己一個人，沒有帶別人，一個人，因為我要測驗，不能帶別人，帶別人怕洩露這個消息，所以就我一個人去。然後我自己坐公車，又到臺北縣團管區，那個財務官看到我來就很煩，我還沒有走到櫃台，他說，跟你說沒有就沒有，你又來了。我說沒辦法，因為我的戶籍就是臺北市，臺北市那邊沒有我可以理解，因為我戶口遷到臺北縣了，所以他那邊講沒有，他說把我這個錢轉到你們這邊來了，我只好來你這邊查。那個財務官也很無奈，他說好，你進來、你進來，你自己進來看，你不相信我，那這一本給你看。那一本我從第一頁翻到最後一頁，沒有就是沒有。結果我又回去了。

回去那天晚上又去找三太子，我說三太子，沒有還是沒有，我說你到底有沒有跟我去？三太子說有，我跟你去了。他說，你一進門，裡面那個人站著就很無奈這樣看著你，然後他叫你進去裡面，然後拿一個本子給你翻，那個人站在旁邊就這樣看，瞪著你。他瞪著我，我沒有看，因為我在翻，三太子看到了，他說他用什麼表情看我他也講出來了，說那個人就在旁邊這樣看著。因為我在翻那個本子，沒有看到他的表情。我就知道真的有跟我去，講的相應，真的是這樣的，他叫我進去裡面櫃台，三太子講。那個乩童沒有跟我去，我也沒有事先去跟他講，但是他講的相應。真有神，不假！我說有神也不行，我說那還是沒找到。他說你明天再去。我說明天再去恐怕被轟出來。他說你再去一趟，我再幫你。我說好，明天再去。

去了三趟，那個財務官又看到我，他就不曉得該說什麼，走到那邊，他也知道我要問什麼，又要來找這筆錢了。突然那個財務官他就，可能是三太子給他一加持，他突然就一個靈感出來，他就問我說你住在臺北縣。因為臺北縣是臺灣所有縣市面積最大的，人口最多的，土地面積最大的。他說你臺北縣，臺北縣哪裡？哪一個市、哪一個鎮、哪一個區？我說在汐止鎮，那個時候是鎮。那個財務官聽到我說汐止，他說你這個錢給你轉到基隆港海軍財務處。我說我是當陸軍的，怎麼會變錢跑到海軍那邊去？他說你家離那邊比較近，所以給你轉到那邊，你去領那個錢，坐公車可以省一點錢。我說這是折騰我了。後來我就跑到基隆去，跑到基隆那個港務局海軍的財務處，那個海軍的財務官，我說我要來領年終獎金，拿退伍令給他看，他看一看，果然錢在那裡，就領到了。領到，我就去買些香、買些水果，那天晚上去神壇，拜拜三太子，給他答謝答謝。從那次的實驗，真有神！但是那個乩童如果做假的我也知道，看得出

來。所以我拜到有經驗，真的神來還是假的，他在裝的，我都知道。這個就是從經驗中得來。所以我們看到古書有這個記載，我就不懷疑了，如果自己沒有親身經驗，恐怕還是半信半疑。

現在這裡講到，召仙判事有驗，這個我相信，這個就是乩壇請那個神仙來問事情。因往叩之，叩之就是去請問，這個仙判云，就給他講，汝前生殺業多，使物類不能保有子孫。他說你這一生為什麼沒有兒子，你知道嗎？這是因為你過去生殺業太多。殺生，動物牠也有子孫，你把那個動物都殺了，動物的子孫都被殺光了，你這一生就得到沒有兒子的果報，因為你斷了動物的子孫，那你自己也絕子絕孫，得這個果報，故得斯報。

「今放滿八百萬生靈，方可贖罪。若誤傷一蟲，須放百靈以準之。挽回造化，是為第一。」這個仙就給他講，他說你現在要求兒子，你要放生，放多少？放八百萬的生靈，就是要放八百萬的生命。八百萬，如果去買牛來放，恐怕沒辦法，大概買小動物就很快，體積小數量就多，一個小動物也是一個生命。你是買魚子，那個就快了。方可贖罪，你放了八百萬，你過去生造的殺業就可以贖罪。但是如果你誤傷一隻蟲，比如說一條蟲給你誤殺了，那你還要放一百條生命這樣來補，放一百條生命來補。這樣挽回造化，是為第一，就是說你這樣可以挽回，你原來命中沒有兒子，如果你修這個善業，你會得到兒子。「商即立誓戒殺，捐資放生」，這個富商因為他有錢，他就發願戒殺，捐錢去放生，放八百萬。「未幾，得一子，以孝廉出仕焉」，未幾就是沒有多久，他就有了一個兒子，而且這個兒子以孝廉出任，是一個清官、好官，做官是一個好官。

下面周安士居士引用《華嚴經》經文講的，「華嚴經云，殺業之報，能令眾生墮於三途。若生人中，得二種果報，一者多病，二者短命。」這個我深有感受，我從小就多病。殺業的果報能夠令眾

生墮三途，畜生、餓鬼、地獄，嚴重的墮地獄，輕的做鬼，再輕的墮畜生，要墮到三惡道去受報。三惡道受報受完了，生到人間來，得二種果報，第一個是多病。這個果報我有，從小就多病。多病，以前沒有學佛也不知道，我們兄弟怎麼我的病就特別的多，身體特別不好。第二個是短命，壽命很短，這個都是由殺生來的。我自己反省我的習氣，真的吃肉的習氣很嚴重，昨天跟大家匯報過了，過去生就很嚴重，這一生這個習氣又遇到跟我父親這個緣，殺生吃肉，特別愛吃。如果沒有出家，繼續殺生吃肉，恐怕現在沒有坐在這裡，不曉得死到哪裡去了，因為多病、短命。這個是真的。所以我們現在看到有的人病很多，奇奇怪怪的病，壽命很短，過去世造的殺業太重，這一生得的果報。

「富商殺業甚多，而報不過無子者，想既受三途之正報，而後受無子之餘報，未可知也。」這是周居士對這個公案的一個評語。他說元朝這個富商過去生殺業那麼多，而這一生的果報只不過他沒有兒子，好像沒有像經典上講的多病短命，只是沒有兒子。這個事情，想既受三途之正報，想就是如果仔細去給它想一想，應該像《華嚴經》講的，墮到三途去了，地獄、餓鬼、畜生，三途惡報受完出來，生到人間來，然後在人間受無子這個餘報。這個叫餘報，果報在三途都受了，在人間是餘報，所謂餘殃。未可知也，這個也可能。

「否則，或宿世福力尚厚，先受無子之華報，而後受三途之果報，亦未可知也。」上面講的判斷是這個原因，後面又舉出這個原因。否則，他說如果不是這樣，或者他是宿世福報力量還很厚，福報很大。因為這一生他得到財富，肯定過去生他做很多好事，這一生得到這個財富，過去生殺生殺得很多，但是他也做好事，也做善事，財布施得財富。宿世的福報很大，這一生又到人間來，先受無

子的花報，先受沒有兒子的花報，這一生福享完了，來生再受三途之果報，再墮畜生、餓鬼、地獄這個果報。亦未可知，也可能是這樣的。就是兩個報應顛倒過來，這樣判斷。「今能贖前過惡，回心向善，自應免禍獲福矣。」就是說不管他這個是餘報還是花報，這一生遇到這個仙人，也是善知識，他的善知識，給他指點，勸他要戒殺放生，所以他能贖前過，回心向善，自然可以避免災禍，獲得福報。

下面這個公案是，「悔過延嗣（見《感應篇圖》說）」。「杭州吳恒初，好食牛肉，連喪子女。適一子患痘，醫禱莫效。吳忽夢至陰司，有訴吳殺牛者，爭辯良苦。主者喚群牛嗅吳周身，牛竟無言。吳自供食牛不殺牛，且誓永不復食。主者諭牛而遣之，吳遂得釋。出見一閣，閣上有人呼己。吳仰視之，忽擲一物，曰還卻汝！視之，乃其子也，遂覺。子尋愈。」這個是懺悔食牛之過。在中國杭州有一個吳恒初先生，他喜歡吃牛肉，他好幾個兒子女兒都死了，有一個兒子患了痘症，出痘。醫禱莫效，找醫生也沒有用，去神那邊祈禱也無效，生命危急，有生命危險。吳忽夢至陰司，吳先生他忽然作了一個夢，到陰間地府去了，到陰司去了。到陰司，陰間的法院，有訴吳殺牛者，爭辯良苦，就是有人投訴，就去告狀，投訴說這個吳先生他殺牛的，他是殺牛的人。吳先生說沒有，他沒有殺牛。在陰司爭辯，好像在法院訴訟，被告、原告互相在爭辯，爭辯良苦，爭得很苦，他說有，他說沒有。

這個主持，主持這個陰司的判官就喚群牛，把一群牛叫出來，用鼻子去嗅吳先生整個身體，聞一聞他身體的味道，看他有沒有殺牛？吳先生到這個時候自己就供出來，自己就講出來，他說他只有吃牛肉沒有殺牛，他只有吃沒有殺，自供食牛不殺牛，他沒有殺。他也發願說永遠不再吃牛肉，他說我永遠不吃牛肉了。主者諭牛而

遣之，主持陰間的判官就叫那些牛退下去。吳遂得釋，吳先生就得到釋放了，從陰間的法庭出來，得到釋放。出見一閣，出來看到有個樓閣，樓閣上有人叫他，吳先生抬頭看，仰視就是抬頭看。忽擲一物，就是忽然丟一個東西給他，然後跟他講，曰還卻汝，就是還給你了，這個東西還給你。丟下來，他仔細一看，乃其子也，一看是他兒子。遂覺，夢就醒過來了，夢醒過來，他兒子的痘症病就好了。找醫生、找神統統沒有用，他發願永遠不吃牛肉了。

「食其肉而至連喪子女，則殺其身者可知。」你吃牛肉，他連續死了幾個子女，他只吃牛肉，他就有這個果報了，何況去殺！殺那個更厲害了。這個殺牛果報，請我們同修有空到廣東揭陽謝總那裡去聽他講，你會毛骨悚然。他們那邊聽說都是殺牛的。最近有個公案，他千交代萬交代，叫我不能講，他說悟道法師，你去講，把我放到網上我就完了。但是你私下可以去問他，他會一五一十給你講，就在他們那個地方，他們那個地方殺牛的風氣很盛，還有祖傳的，都是現世報的。

下面這個是「戒牛育子」。「京師翟節，五十無子，繪大士像，懇禱特至。妻方娠，夢白衣婦抱送一兒，妻方欲抱，牛橫隔之，不可得。既生子，彌月不育。又禱如初。或告曰：子酷嗜牛肉，豈謂是與？節悚然，合門戒牛。未幾，復夢婦人送子，抱而得之。後果生子成人。」京師就是北京，古時候叫京師，現在的北京。有一個姓翟的，翟節先生，五十歲了沒有兒子，他就發願畫觀音大士的像，畫大士像，他就很懇切的祈禱，求觀音菩薩送他一個兒子。我們看觀音，有送子觀音，那個觀音有魚籃觀音、送子觀音，你看抱一個小孩子的，那個就是送子觀音。這個在《普門品》裡面有，你要求兒子得兒子，求女兒得女兒。他就去求觀音菩薩送他一個兒子。他去求也真有感應，他的妻子有身孕，懷孕了。夢到白衣觀音，

白衣的婦人，穿白衣的婦人，抱送一兒，抱了一個兒子要給她。他的妻子方欲抱，要把他接過來，但是有一條牛把她橫隔起來，把她擋在那裡，不讓她抱到這個兒子，不可得。

既生子，彌月不育，他這個兒子生下來了，養不起來，彌月就是一個月，就死了，這個兒子養不起來。養不起來，他又去祈禱，就是又去請觀音菩薩來送兒子，又禱如初，又去祈禱，跟第一次一樣。或告曰，有人知道這個事情就跟他講，說子酷嗜牛肉，他說你們家裡都很喜歡吃牛肉。豈謂是與，你夢到一條牛，觀音菩薩送兒子給你，一條牛在那邊給你障礙，可能是你們都很喜歡吃牛肉，是不是這個原因？翟節聽到這個悚然，他才覺悟到，他們平常都很喜歡吃牛肉，可能這個原因，所以觀音菩薩送兒子，他們都得不到兒子，有障礙，有業障。他就發願，合門戒牛，全家都不再吃牛肉了。未幾，復夢婦人送子，發願戒牛沒有多久，又夢到這個白衣婦人送兒子來。這次沒有障礙了，抱而得之，後果生子成人，抱回來，後來這個兒子果然撫養長大成人。不然第一個被牛障礙，生出來是有兒子，但一個月就死了。

「所謂現婦女身，而為說法也。」周安士這個評語，說觀音菩薩現婦女身來給這個人說法，勸他不要吃牛肉了。一般看相算命的也都會勸人不要吃牛肉，還有吃狗肉，「萬善先資」後面還有勸不要吃狗肉的。以前我當兵，在軍隊裡面那些老兵，包括新兵也很多，吃牛肉、吃狗肉，那個狗還小小的就把牠宰了，吃牛肉、吃狗肉。有一些算命先生就勸人家，你吃肉最好不要吃牛肉、吃狗肉，會沖到你的財庫，你的財庫會被沖到，會被障礙。有一些算命先生會勸人，這個也是好事。這是講吃牛肉的，還好我牛肉吃得不多。我是當兵的時候，那個時候沒有吃素，當兵的，人家煮出來那個罐頭牛肉，也是大口大口的吃，當兵，那是罐頭的。平常我們就沒有吃

牛肉，因為我們家也不吃牛肉，因為我父親雖然吃肉，但是牛肉、狗肉他們不吃。

下面這個公案，「嗜鱉速斃」。「明末，杭州有潘德齋者，老而乏嗣。偶見一書云：食鱉者有子。乃買而畜之，且飼以小鱔，烹割無虛日。如是年餘，遍體皆生腫毒。毒有數口，宛如甲魚之嘴，其痛入骨。未幾死，竟無後。」明朝末年，在杭州有一個叫潘德齋的人，老而乏嗣，年紀老了，但是沒有子女。他自己去看一本書，偶見一書裡面講，食鱉者有子，它說吃那個鱉你就會生兒子。然後他就去買鱉來養，這個鱉他就用飼料餵給牠吃，那個飼料是什麼？小的鱔魚，用小鱔魚來養這個鱉。這個鱉養大了，然後就烹割無虛日，天天吃鱉，天天殺鱉、天天吃鱉，吃了多久？吃了一年多。吃了一年多不但沒有兒子，遍體皆生腫毒，整個全身都腫，有毒。而且那個皮膚的毒有數口，好像有嘴巴一樣，宛然如甲魚那個嘴，痛起來痛入骨髓，痛得是受不了，痛入骨，那種痛真的是無法承受。未幾死，沒有多久就死了。竟無後，沒有後代。這個是被誤導，被那個書誤導了。所以周安士評語說，「邪見之人，一時害人以言，百世害人以書，正謂此也。是故著書立說，雖善人君子，猶不可不慎，況其他乎？」害人的書不能去流傳，出了那個書，人家去看到，被它誤導，造了惡業，不但不能得到他的願望，反而得到惡報，那真的害人，害人不淺。

下面，「勸避難人」。「世人當亂離之際，避處深山曠野，顛沛不一。望旌旗，則母離子散；聞金鼓，則膽落魂飛。此等流離傾覆，雖國家大數，然莫非自業所招。」這個勸避難的人。二戰期間，老一輩的人有的人逃過難，沒有逃過難的人不能體會逃難人那種痛苦、那種驚險。我們臺灣，以前在華藏圖書館，有一些大陸來的老同修，聽到逃難他們還心有餘悸。還有我到海外，在法國、在美

國、加拿大，遇到越南同修，越南華僑，他們逃難，他們講驚心動魄。他們逃難，戰爭就逃，難民，有一些錢的人就趕快逃了，沒有錢逃的人就是等死。逃出來了，那船開出來又會遇到海盜，這個是很慘。所以我在法國、在美國、加拿大，遇到越南、寮國那邊逃難出來的，那講的真的是非常淒慘。現在我們看到敘利亞，看到電視報導敘利亞難民，逃難、戰爭，母離子散，真的是這樣，顛沛流離。雖然這個是國家的大數，然莫非自業所招，那也是個人有這個業招感果報。

「慈受禪師偈云：世上多殺生，遂有刀兵劫。負命殺汝身，欠財焚汝宅。離散汝妻子，曾破他巢穴。報應各相當，洗耳聽佛說。」慈受禪師有一首偈說，世上多殺生才會有刀兵劫，才會有戰爭，因為殺生多。負命殺汝身，你欠他的命，他來殺你，一命還一命。欠財焚汝宅，你欠他的錢，你搶他的，焚燒你的住宅。離散汝妻子，你破他的家，他也破你的家，這是曾經破他巢穴。這個《地藏經》也講得很清楚，「若遇網捕生雛者，說骨肉分離報」，那個鳥巢穴，那個兒子，你給牠搬走，母親回來找不到牠兒子，你造這個業會得到自己家人分離的果報。所以報應各相當，洗耳聽佛說。

「由是觀之，無論殺身亡家，屬之前定，即一指之傷，一針之失，乃至剎那恐怖，未有出於無因者。」這個都有果報，都有因果，那個不是偶然的。你看，一個手指頭受傷了，一根針失去了，乃至剎那受到恐怖驚嚇，都有它的原因。所以，「普告世人，但遇兵戈之際，宜回心自念曰：吾身尚未被執，然且如此恐怖，則物類當被執之時，恐怖更當何如？骨肉尚未分散，然且如此淒慘，則物類當分散之時，淒慘更當何如？四體尚未宰割，然且如此悲苦，則物類當宰割之時，悲苦更當何如？」我們還沒有被抓到就感到很恐怖，骨肉還沒有分散就感覺如此淒慘；那些物類、那些動物分散，牠

會怎麼樣？四體還沒有被宰割，就如此的悲苦；這個物類當牠被宰割的時候，牠的悲苦更當如何？

「由是過去殺業，必念佛超薦，未來殺業，當直下斬除。如此用心，則來世必生太平之代，必不生危亂之時；縱或生危亂之時，必不生被兵之地矣。豈非避難最上策乎？彼登山涉水，非萬全計也。古德云：世上欲無刀兵劫，須是眾生不食肉。」我們要懺悔業障，我們做三時繫念，「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，從身語意之所生，今對佛前皆懺悔」。要怎麼懺悔？這就是懺悔，不能吃肉。過去殺業我們怎麼辦？過去殺了，你要念佛給牠超度，未來就不要再造，當下斬除，不要再造。如果過去我們殺的，你現在念佛給牠超度，所以我們現在要寫牌位超度，要念佛，做三時繫念超度，現在開始不要再造這個業。如此用心，你來生來世你會生到太平的時代，必定不會生到危險動亂時代、地區；縱然你生到危險動亂的時候，你也不會被刀兵劫所傷害。

豈非避難最上策乎？避難、逃難要逃去哪裡？不是跑到深山裡面去躲起來，安全的地方，實在講，哪裡都不安全。所以有人說日本會大地震，要去哪裡。我說我們看到這一段，大家不用跑了，你在這邊就戒殺吃素，你就沒事了，聽佛說的。這避難最上策，不然你走哪裡？你這個業不改，你走到哪裡業跟到哪裡，你逃也逃不掉，你該怎麼死還是怎麼死，都有因果。你該被地震震死的，你逃到哪裡？那天聽葉居士講，有一個人，日本地震很多，跑到美國洛杉磯，結果去那邊剛好地震，就死在那裡。沒辦法，那個業沒轉沒有用的，你轉那個業才管用。所以，須是不食眾生肉，大家都吃素。現在素食也不錯，都很好吃，還有那個假肉做得也很像，用那個來解嘴饞，不要造殺業，這是真的。

好，我們時間到了，我們休息一下。

